

Литература

1. Підсумки селекційної роботи із стоколосом безостим: / О. В. Мірошнікова. - Полтава: Вісник Полтавського державного с. г. інституту. - № 4.- 1999.
2. Костер безостый: /Н. Г. Андреев, В. А Савицкая.- Москва: ВО Агропромиздат, 1988.
3. Селекция и семеноводство многолетних трав: / А.С Новоселова, А. М. Константинова.- Москва: Колос, 1978.

УДК 635.21.077: 621.365

ПЕРСПЕКТИВНАЯ ТЕХНОЛОГИЯ ОБРАБОТКИ СЕМЯН

**Дубодел И.Б., к.т.н., доцент, Городецкая Е.А., к.т.н., доцент,
Кардашов П.В., к.т.н., доцент**

*УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»,
г. Минск, Республика Беларусь*

Введение

Подъем урожайности сельскохозяйственных культур связан с улучшением семеноводства, выведением новых сортов, освоением севооборотов, совершенствованием качества обработки почвы, мелиорацией и химизацией сельскохозяйственного производства. В вопросе семеноводства первостепенное значение уделяется получению семян с высокими посевными качествами. Этому способствует совершенствование системы семеноводства, перевод его на промышленную основу, разработка и внедрение средств защиты культурных растений.

Все другие методы улучшения качеств семян, создающих предпосылки к повышению урожайности, являются второстепенными, хотя при определенных условиях могут вызвать существенную прибавку урожая и быть экономически эффективными. К таким методам следует отнести и многочисленные способы предпосевной обработки семян, основанные на различных по своей природе факторах воздействия.

Основная часть

Применение пестицидов, несмотря на их важность и полезность, вызывает серьезные проблемы. Как известно, в цепях питания происходит накопление пестицидов, даже если их первоначальное количество было незначительным. Человек, как конечное звено в этой цепи, получает концентрированные дозы пестицидов, особенно с мясо-молочными продуктами. Растительная продукция, обрабатывавшаяся пестицидами, также содержит их остатки, даже при соблюдении всех санитарно-гигиенических норм. Поскольку для большинства населения нашей стра-

ны "беспестицидные" продукты питания недоступны, при ежедневном употреблении обычной продукции происходит накопление стойких пестицидов в жировой ткани и некоторых внутренних органах человека. Применение нестойких, быстро разлагающихся пестицидов не решает проблемы. Такие пестициды должны быть значительно более токсичными, чем стойкие, так как они воздействуют на вредные организмы более короткое время. По оценкам Всемирной организации здравоохранения, ежегодно в мире происходит около 500 тыс. случаев прямого отравления людей пестицидами. Интенсивное применение пестицидов и других химических веществ привело к появлению целой системы неконтролируемых биопроцессов. Выведение современного человека из-под «химического удара», его длительное и безопасное существование в условиях создавшегося загрязнения окружающей среды возможно при разработке многоплановых комплексных мероприятий. Одним из которых является предпосевная обработка семян в электромагнитном поле. Электромагнитные методы предпосевной обработки семян классифицируют по целому ряду факторов: по виду поля (электростатическое, электромагнитное); по роду тока (переменный, постоянный, модулированный, импульсный и др.); по частоте (низкая, средняя, высокая, сверхвысокая); по виду преимущественно используемого фактора (электрофизические, электрохимические, электробиологические, комбинированные).

Повышение посевных качеств семян, урожайности культур и качества урожая происходит только при определенных параметрах электромагнитных полей, таких как длительность воздействия, частотный диапазон, плотность мощности, пространственные характеристики электромагнитного поля. Кроме этого, каждая сельскохозяйственная культура имеет свой оптимум этих параметров. При этом следует отметить, что даже семена растений одного и того же вида и сорта, произраставшие на разных полях, убранные в разные сроки, высушенные при различавшихся режимах сушки, хранившиеся в разных температурно-влажностных условиях имеют разные оптимумы. По имеющимся литературным данным и на основе собственных исследований наиболее распространение в сельскохозяйственном производстве в силу большей эффективности, технологичности получили следующие методы обработки: обработка семян в электромагнитном поле переменного тока промышленной, высокой и сверхвысокой частоты, в электростатическом поле, в ультразвуковом поле. Отдельного рассмотрения заслуживают активированные водные растворы, которые получают путем магнитной обработки или электрохимическим путем [1-2]. Исследования производили с помощью диэлектрического сепаратора СДЛ-1. Обработке подвергали однородные партии семян любисточка, шпината, календулы, эхинацеи (оптимальные напряжения на рабочем ор-

гане 3,0-4,0 кВ); огурца, капусты, айвы, люпина (2,0 кВ) без взаимного подсора фракций. Электросепарированию также были подвергнуты семенные ворохи спиреи, будлеи, Курильского чая из коллекции Центрального ботанического сада НАН Беларуси. Каждый раз получали три фракции семян, две из которых объединяли, т.к. они были схожими. Распределение по фракциям контролировали визуально и взвешиванием. Показателем удовлетворительной сепарации было взято процентное распределение семян во фракциях при существующем регламенте на семена – наличие не более 3-5 % примесей. После очередного рабочего цикла семена «успокоительно» отлеживались в течение 10 минут.

Эффективность обработки семян оценивали по изменению их агрономических качеств (всхожести и энергии прорастания) по отношению к контрольным (необработанным) образцам, а также по данным измерений морфометрических характеристик растений (длина и масса корней и проростков). Энергия прорастания, например, люпина узколистного повышалась на 15-20 %. Четырехдневные проростки уступали контрольным, а семидневные превосходили контрольные образцы по всхожести на 10%, энергии прорастания – на 20%. Эта же тенденция сохранялась и позднее: у 10-дневных обработанных проростков люпина наблюдали повышение и всхожести, и энергии прорастания на 15 % в сравнении с контрольной партией. Кроме того, электромагнитное поле уничтожает микрофлору. Поэтому обработанные семена были совершенно чистые и здоровые, в отличие от контрольных образцов, на которых наблюдали наличие *Penicillium*. В результате исследований также были определены оптимальные режимы физического воздействия на семена разных культур как способа их предпосевной обработки для возделывания и перед закладкой на хранение. Разработанная методика заключается в выделении партий выполненных, кондиционных семян методом электросепарирования, которые в дальнейшем показали повышение всхожести и энергии прорастания.

Перспективность данных работ обусловлена возможностью экономии финансовых средств за счет снижения объемов закупки элитных семян, а также отсутствием необходимости применения традиционных химических и биологических методов их предпосевной подготовки, приводящих к ухудшению экологии.

Заключение

Семена различных культур после определенного срока хранения в определенной степени теряют способность к пробуждению, выходу из состояния покоя и всхожести при обычных условиях окружающей среды, т.е. полевая всхожесть заметно ниже лабораторной даже у кондиционных партий. Поскольку биологические процессы имеют физико-химическую природу и их интенсификация определяется структурой и энергетическим

состоянием живого организма, обменно-восстановительными реакциями, то электрофизикохимические технологии имеют дополнительные возможности углублять процессы, активно ими управлять для достижения необходимого технологического эффекта, в частности стимулирования всхожести, активизации прорастивания семян. Предпосевная обработка, стимулирующая всхожесть и повышающая общую урожайность, снижает потребность в химических веществах, повышает экологичность продукции. Задачей дальнейшего исследования является оптимизация параметров технологического процесса обработки семян в отдельности для каждой культуры и для каждого сезона года.

Литература

1. Корко, В.С. Повышение эффективности процессов переработки и контроля влагосодержания злаков электрофизическими методами: монография / В.С.Корко – Минск: БГАТУ, 2006.
2. Корко, В.С. Предпосевная доработка семян злаковых культур электрофизическими методами / В.С.Корко, А.Е.Лагутин, Е.А.Городецкая // Агрорепанама. – 2009. – №5. – С. 16-19.
3. Ламан, Н.А. Физиологические основы и технологии предпосевной обработки семян: ретроспективный анализ, достижения и перспективы / Н.А.Ламан // Матер. 5-й Междунар. научн. конф. «Теоретические и прикладные аспекты биохимии и биотехнологии растений». – Минск. –2007.

УДК 631.563 : 621.3.082.75

ТЕХНОЛОГИИ КОНСЕРВИРОВАНИЯ ФУРАЖНОГО ЗЕРНА

**Кардашов П.В., к.т.н., доцент, Корко В.С., к.т.н., доцент,
Дубодел И.Б., к.т.н., доцент, Кардашов М.В., аспирант**

*УО «Белорусский государственный аграрный технический университет»,
г. Минск, Республика Беларусь*

Введение

Ключевая проблема промышленного животноводства - недостаток высококачественных концентрированных кормов, без которых заметно снижается продуктивность животных, ухудшается качество продукции животноводства, падает прибыльность отрасли.

Многие хозяйства находят выход из такого положения в замене полноценного комбикорма на фуражное зерно собственного производства, которое является главной составляющей концентрированных кормов.

Основная часть

В структуре кормов концентраты занимают от 5 до 10 % (таблица 1). Известно, что скармливание животным зерновых кормов без предвари-